

Глобальные проблемы как вызов для философии XXI века

Научный руководитель – Черданцева Инна Владимировна

Секерина Алёна Вячеславовна

Студент (бакалавр)

Алтайский государственный университет, Факультет массовых коммуникаций, филологии и политологии, Кафедра социальной философии, онтологии и теории познания, Барнаул, Россия

E-mail: sekerina.alyona@mail.ru

Глобальные проблемы современности уже долгое время являются предметом философской рефлексии. Но сегодня новый виток их актуализации связан с экологическими катастрофами мирового масштаба, возникновением эпидемий, загрязнениями и т.п. Появляются и новые субъекты артикуляции глобальных проблем - как Грета, которые выступают за осознанное отношение к природе и обществу не только со стороны правительств, но и всего населения планеты Земля. Как утверждает Фрэнсис Бэкон, природа перестет быть храмом, и становится мастерской, где человек начинает свою работу. Вот и получается, что создавая «вторую» природу, люди производят значительные разрушения в биосфере. Земные ресурсы жизнеобеспечения: почвы, моря, реки и грунтовые воды, воздушная среда, уже не выдерживают нагрузки от цивилизации. Существуют выходы из данной ситуации: - расселение человечества в космосе; - или полное и жесткое регулирование всей жизнедеятельности на планете, включая регулирование свойств самого человека. Второй вариант — это, по сути, разновидность первого варианта - космического развития. Поэтому мы можем сказать, что у человечества нет иного пути, кроме пути разумной регуляции планетной и около планетной жизни (ноосферы) по схеме замкнутого цикла. Вопрос заключается только в том, какой вариант выберет человечество: криминально-тоталитарный или гуманистически-ноосферный. Можно предположить, что в силу общей безответственности и неспособности сильных мира сего, прийти к разумному компромиссу, при избытии противостоящих социальных, национальных и политических сил, человечество будет двигаться по тоталитарному варианту, внутри которого будет медленно вызревать подлинно-ноосферный подход. В ходе решения этих и многих других проблем и возникла особая область философского знания - философия глобальных проблем. Ее интересуют мировоззренческие, методологические и аксиологические аспекты экологии, демографии, нового мирового порядка, футурологические прогнозы и т.д. Это, в свою очередь, доказывает, что и в современном мире философия не теряет своей значимости и актуальности. Ученые, занимающиеся этими вопросами, исходят из того, что все национальные и социальные различия между странами и народами не исключают необходимости решения общей проблемы сохранения человеческого рода на Земле; проблемы, порожденной особенностями взаимодействия общества и природы еще в XX веке. Существует множество проектов того, как добиться единения человечества: от создания мирового правительства и осуществления единого экономического планирования, политики и стратегии в глобальных масштабах, кончая серьезными изменениями в обучении новых поколений людей и формированием глобального сознания. Глобальное сознание не может не считать достижения человеческой культуры выше всех политических соображений, под диалогом культур Запада и Востока не может не понимать их взаимное обогащение, союз различных культурных сообществ, а под развитием человека - расширение его и общественного сознания до «космического», ноосферного уровня. Необходимо осознать коллективную ответственность за будущее, заявляют разработчики философии

глобальных проблем, при этом подлинную ответственность за судьбы мира может взять только духовно зрелая и ответственная личность. Отвергая революционное насилие, философия глобальных проблем ищет во всех философских, религиозных теориях такие ценности, которые утвердили бы права и свободы как отдельного индивида, так и всех народов мира в интересах обновления и сохранения человечества. Составной частью современного материализма является новый гуманизм, который в условиях глобальной ситуации выступает как главное условие становления системы общественных отношений информационно-технологической цивилизации. Гуманизм как идеологический стержень современной философии имеет своим содержанием весь спектр проблем, отражающих положение человека и его права в современном обществе. Он ориентирован на развитие в человеке духовного начала, реализацию всего потенциала творческих возможностей, высокого интеллекта, нравственности, ответственности, т.е. всего того, что является императивом выживания человечества в условиях всеобщего кризисного состояния общественной системы. Гуманистический социальный и духовный идеал сегодняшнего дня — общество социальной справедливости. Однако переход человечества на качественно-новый виток развития в социальном, духовном, культурном отношениях на сегодняшний день имеет множество трудностей и опасностей, которые связаны с невысоким уровнем осознания человечеством всей серьезности нынешних проблем, с непониманием обществом причин и механизмов функционирования природных, антропологических и социальных явлений в их взаимодополняемости и взаимозвязи как специфических, особых элементов единого мирового бытия. Для того, чтобы наконец сделать шаг к желаемому идеалу человечество должно овладеть в полном объеме достижениями многовекового развития духовной культуры, наукой разумного управления и регулирования мировыми процессами. Эта задача не может быть решена без помощи современного философского знания о мире.

Источники и литература

- 1) 1. Алексеев П.В. Философия: Учебник / П.В.Алексеев, А.В.Панин. - М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2003. - 608 с. 2. Бучило Н.Ф. Философия / Н.Ф.Бучило, А.Н.Чумаков. - М.: ПЕР СЭ, 2001. - 447 с. 3. Дорофеев Д.Ю. Актуальные проблемы современной философии / Д.Ю.Дорофеев. - СПб.:СПб ГУТК им. проф. М.А.Бонч-бруевича, 2005. – 184 с. 4. Шапиро С. Основы современной философии / С.Шапиро, А.Олексенко. - СПб.: Издательство «Лань», 2003. - 352 с.